第六单元    除  法
 单元教学目标：

    （1）知识在与技能目标

    ①掌握二、三位数除以一位数的计算方法，能正确列竖式计算二、三位数除以一位数的除法，并能进行验算。

    ②结合具体的情境，培养学生的估算意识和能力。

    ③能从实际情境中提出问题，并灵活运用除法知识解决生活中的简单问题。

    （2）过程与方法目标

    ①经历观察、操作、实验、推理等实践活动过程，增强数学活动经验。

    ②让学生经历探索二、三位数除以一位数的笔算除法。

    （3）情感态度目标

    ①结合具体情境，进一步感知除法与实际生活的联系，体验除法的应用价值。

    ②让学生在探索、交流中，获得良好的情感体验。

   单元教学建议：

    本单元教科书的编排顺序是：先学习两位数除以一位数的除法，然后在探索有关0的除法规律的基础上学习商中间或末尾有0的三位数除以一位数的除法，再学习被除数最高位上的数比除数小的除法，最后学习连除和乘除混合两步计算式题。

     本单元教学的重点是让学生通过活动掌握竖式计算两、三位数除以一位数的除法，活动设计要根据学生生活经验和心理特点设计多种探究活动。

    1、常规教学活动设计。

    （1）观察：常规教学中可出示情境，让学生观察情境，抽象出数学问题，建立数学模型。

    （2）操作：操作活动是每节课的常规活动，要让学生在操作中体验、感悟数学，为解决数学问题建立初步的印象，形成初步的认识。

    （3）分析：分析问题是解决问题的有效手段，学生通过观察与操作，在头脑中建立了事物的表象以后，再经过分析事物的特征，从而认识事物的本质，形成概念。

    在进行操作与分析时，合作与交流是最基本的活动方式，合作包括合作操作与合作讨论，交流分小组交流和全班交流，经过合作与交流实现对问题的深入分析，从而把握事物的特征，培养合作意识和能力，开发创新思维。

    （4）应用。在考虑常规教学活动设计时，应用必不可少，应用知识是深化认识，激发积极情感的主要活动。应用可分为一般应用和拓展应用，一般应用是运用所学知识解决类似于情境的实际问题，拓展应用是运用知识解决在新情境中出现的实际问题。

    （5）拓展。实践与创新是素质教育的核心，认知的拓展是创新思维培养的主要活动之一，在常规教学活动安排时，要依据知识的拓展，安排一些创造性活动。

2、开放型教学活动设计
本单元开放型数学教学的方式主要有：①算法多样化的探索。②运用除法解决实际问题中的途经和方法探索。

3、综合型活动设计
综合运用本单元数学知识和数学思想方法解决现实中数学问题的主题活动。如购物实践活动等。

单元课时按排： 8课时

单元教学进度：第11~12周

分桃子

教材第54.55页的内容。

教材目标：

1、探索并掌握用竖式计算两位数除以一位数（商是两位数）的方法，能正确地进行计算。

2、结合具体情境，培养学生提出问题，解决问题的意识和能力。

3、掌握除法竖式的书写格式，培养学生认真，仔细的好习惯。

重点、难点：

1、笔算方法。

2、笔算过程中的试商方法。

教具准备： 

口算卡片，投影。

教学过程：

一、学前准备

1、出示口算卡片，学生抢答。

120÷3=      86÷2=     63÷3=    420÷6=

2、笔算。

（1）集体在本子上完成。
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(2)做完后投影展示学生书写过程。

（3）叙述完竖式时要注意什么。

二、探究新知

1、创设学习情境。

今天老师带着猴子们来到桃园一起采摘桃子，看他们干的多带劲哪！不一会，一筐筐新鲜的桃子就采满了。咦，老师为什么端来48个桃子呢？噢，原来它是为了表扬2个采摘小能手。同学们，请你们帮忙想一想，怎样才能把这48个桃子公平地分给这2名摘桃子能收呢？

（1）启发讨论。

（2）鼓励提出问题，代表发言。

学生：老师，我有个办法，把这48个桃子，平均分给2只猴子，使每只猴子分得同样多，这样比较公平。

教师按学生叙述逐步把例题出示完整。

有48个桃子，平均分给2只猴子，每只猴子分多少个？

（3）你能说说要计算每只猴子分多少个，应该用什么方法计算吗？（除法计算）怎样列式呢？（48÷2）

教师板书：48÷2

2、尝试解决问题。

（1）观察。

被除数和除数各式多少？（被除数是48，除数是2）。48÷2这个式子表示什么意思？（表示把48平均分成2份）。

（2）思考。

想一想：在我们所学的乘法口诀中有=（ ）四十八的口诀吗？（没有）

教师：你能用我们前面所学过的方法来解答吗？

学生甲：可以用口算的方法算。

教师：用口算怎样想，得数是多少？（先算40÷2=20，再算8÷2=4，最后20+4=24）。

24是48÷2的商，这个商与我们前面复习的笔算除法有什么不同？（这个商是两位数）板书课题：用一位数除，商是两位数。除了用口算，用竖式能不能计算商是两位数的除法呢？

想一想：写竖式时要分几步呢？

3、独立计算48÷2.

4、小组交流，各组派代表发言。

教师请学生到投影前，指着自己的竖式，叙述计算过程。

5、板演，叙述方法。

教师边说边在黑板上板书。

教师：同学们刚才说得特别清楚。你们看老师的理解和你们一样吗？做笔算除法的计算顺序和口算一样，要从被除数的高位除起。被除数十位上的4表示4个十，4个十除以2商2个十，要在商的十位，对齐被除数的十位写上2。用除数2去乘2个十，积是4个十，表示从被除数中已经分掉的数，写在48十位的下面。4减4得0，表示十位上的数已分完了，个位上还有8，要拉下来继续除。8除以2得4，要在商的个位，对齐被除数的个位写上4.再用除数2去乘4，积是8，表示从被除数中又分掉的数，写在拉下来的被除数个位上的8的下面，8减8得0， 在余数的位置上写0，表示个位上的数也分完了，这样就完成了48÷2的计算过程。
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说明：竖式计算过程中的0不写不影响数的大小，可以省略，但最后的0表示全部分完，要写上。从要分的数里减去已分的数，因为是除法竖式，所以“-”可以省略。

6、学生回顾上题的计算过程。教师提问，学生在心里回答相关问题。

提问：每次除得的商写在什么位置上？

每求一位商都经过哪几步？（除、乘、减）

每步的意义是什么？

根据什么确定是否全适？

7、师生共同归纳方法。

笔算除法要先从被除数的最高位除起，除到被除的哪一位，就把商写在哪一位上面。注意每求一位商要经过除、乘、减三步。

8、练习。

独立完成“试一试”的题目。

9、继续学习“分桃子”。

板书：有48个桃子，平均分给3只猴子，每只猴子分多少个？

（1）提问：用竖式怎样做呢？

（2）试做。

提问：计算过程中发现什么问题了？（整十数不能被3除完）。

（3）同桌互相说算理。

（4）集体小结过程。

教师板书：
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说明：计算时还是从被除数的最高位除起，被除数最高位是4个十，平均分成3份，每份最多分得1个十，要在商的十位，对齐被除数十位上写1，用除数3去乘1个十，积是3个十，写在48十位的下面，4减3得1，表示十位上还有1个十没有分完，把个位上的8拉下来，写在与十位上余下的1个十合在一起的是18。再把18平均分成3份，每份是6，在竖式中商的个位，对齐被除数个位写上6，用除数3去乘6，积是18，写在18的下面；18减去18得0，在余数的位置上写0，表示正好分完。

（5）提问：如果被除数的某一位除后有余数怎么办？（遇到某一位除后有余数，要与下一位的数合起来继续除。）

（6）整理计算过程。

笔算除法，要从被除数的最高位除起，除到被除数的哪一位，商就写在哪一位的上面；如果被除数的哪一位除后有余数（余数必须比除数小），就把余数与被除数的下一位数合起来继续除。

（7）比较上面两个例题的相同点和不同点。

相同点：都是从被除数十位上的数除起，除到被除数的哪一位，商就写在哪一位上面。

不同点：后一个例题的被除数十位上除后还有余数。

三、课堂作业：

教材第55页“试一试”第1题。

淘气的猴子

教学内容：P57~58

教学目标:1、在现实情境中了解“0除以任何不是0的数都得0”的意义。

2、探索并掌握三位数除以一位数时，商中间、末尾有0的除法的计算方法，能正确地进行计算。

3、经历与他人交流各自想法的过程，逐步学会合作学习。

教学重点:商中间、末尾有0的除法笔算。

教学难点: 商中间、商末尾有0的处理方法及笔算的简便写法格式。

教学过程:

一、复习引入

你们估一估商是几位数。说说是怎样估计的

63÷3=        603÷3=    

二、探究新知

1、故事导入

师：这天孙大圣来到花果山，看到满山遍野都是仙桃，他想：这么多的仙桃，一定要带回去给猴子猴孙们尝尝，于是大圣手一挥，所有的桃子都进入大圣的手心里了。

2、被除数是0的除法。

 师：现在，树上有多少个桃子？（0）

师：这时，有2只小猴子玩累了，来摘桃吃，你们说说平均每只小猴能分到几个桃子？（0）你是怎样做出来的？（0÷2=0）

师：又来了两只小猴子，这些猴子能分到多少个桃子呢？

（0、0÷4=0）

师：要是再来一只呢？（0、0÷5=0）刚刚是4只，那要是再来4只呢？（0、0÷8=0）

 师：看到这两个算式，你还能说出类似的算式吗？ 同桌互说一个。

    师：好，看到这些算式，你发现了什么？（0除以任何数都得0）

    师：你真了不起，其他小朋友看到这个结论你又补充吗？（0除以任何不是0数都得0）

3、商中间有0的除法、

 师：这四个小猴子没吃到桃子闷闷不乐的回家了，大圣看到他们那么失望就拿出了408个桃子，谁能提一个数学问题？（平均每只猴子能分到几个桃子?）

师：瞧，你提的问题和大圣的一样，真了不起!这道题你会做吗?你是怎样列式的？（408÷4=）结果是多少？（102）你是怎么算的？

重点引导学生用列竖式方法解答。

独立解决后，同教师板书对照，比较两个竖式不同之处，说说自己的观点。

    师：咱们看看结果和口算、估算商的位数都一样吗？ 看来估算是可以检验我们计算结果的正确性的！

    [师：你们都太了不起了，老师这有两道题你们有信心做对吗？

        603÷3=         802÷2=

独立计算，指名板演。做完的同学说计算过程。

师：那看看结果和我们刚才估算的位数是不是一样。

   4、商末尾有0的除法

师：刚刚的4只小猴子拿了桃子开心的走了，听说大王在分桃子，又来了6只小猴子，大圣就又拿出840个桃子，那么平均每只小猴能分到多少个桃子？你能解决这个问题吗？

独立计算，指名到黑板上做。840÷6=

师：我们计算的结果和估算的位数也一样。

三、巩固练习

师：小朋友都知道孙悟空的绝招是七十二变，几个小猴子想学一学，咱们看看他们变得对吗？

680÷2=34           309÷3=13

师：小朋友你们真棒，老师这还有一道思考题，看看你们会不会，不过可不要犯和小猴子一样的错误。

思考题：哪题的商最接近150？

906÷6=       745÷5=      480÷4=      447÷3=

四、本课小结

师：这节课你学到了哪些知识，有什么收获？
节约

教学目标：

    1.理解十位上不够除，商的十位用0占位的算理。进一步理掌握商中间有0的除法计算方法；

2.理解个位不够除，商的个位用0占位的算理，进一步掌握商的末尾有0的除法计算。

重点难点

   商中间和末尾有0的除法计算的算理。理解0的占位作用。

教学准备

课件

教学过程

    一、复习旧知

同学们，我们经常说要节约能源，我们学校在中秋节举办了什么活动？（熄灯一小时）大家知道熄灯一小时节约了多少电吗？展示例题

据统计，我们学校三年级4个班在中秋节那天熄灯一小时共节约了708度电，四年级4个班节约了840度电
  ( 1 )三年级平均每个班节约多少度电？

（2）四年级平均每个班节约多少度电？

让两个学生上台板演，一个算三年级，一个算四年级的

师：好，都做好了吗？做好的举手

师：现在我们一起来看看这两位同学做的。

（设计意图：复习被除数中间、末尾有0的除法）

   二、新课讲授

1.商中间有零的除法

 另外一所学校举行了“变废为宝”的活动，现在我们来看看他们的活动情况。

   四年级3个班卖废纸和矿泉水瓶一共收入612元，平均每个班收入多少元？
   要算平均每个班收入多少元，用什么方法？（除法）

板书：612÷4

   课件展示人民币，提出问题：如果是你，你会怎么分这些钱？

生：先分一百的，每个班分两张，再每个班分4元

师：现在只有一张十元的，每个班能不能分一张10元的

生：不能

师：怎么办？撕烂吗？

生：把10元的换成零钱，换成一元的，有12元，每个班分四张

师：现在每个班共分得204元。你能不能用竖式表示分钱的过程？试试看

    学生拿出练习本算，找个学生（中等生）进行板演。巡视学生的演算情况，若是学生做错了，进行讲解，强调0的占位作用，再把做对的学生的练习进行投影。

   巩固练习：636  ÷  6  =           
让学生进行板演（中等），出现错误时进行讲解时强调重要的地方（强调不够除时用0占位）。

   2.商末尾有0的除法

   大家知道他们用收入的钱干了什么事吗?我们一起来看看（课件展示）

四年级学生用这些钱买了522本练习本送给一所学校的4个班，平均每个班可以分多少本？还剩多少本？
   提出问题：求每个班能分多少本，用什么方法？（除法）

   找个学生进行板演，巡视学生的计算情况，最后讲解

突出不够除时就在那一位上商0（注意：解决问题时要写单位）
三、小结

提出问题：大家看看这两个算式的商有什么特点？

生：商中间、末尾有0

板书：商中间、末尾有0的除法笔算：

师：我们在写商中间末尾有0 的除法笔算时需要注意什么？

生：可能会说出不同的想法，肯定有理的地方，再说出：小结：除到哪一位不够除时，就在那一位上商0

板书：商中间、末尾有0的除法笔算：除到哪一位不够除时，就在那一位上商0。

四、练习巩固

师：大家掌握的怎样了？想不想试试？

展示练习：841  ÷  4  =         653

练习七

教材第60、61页的内容。

教学目标：

1、通过练习，提高学生计算的正确率。

2、培养学生解决问题的意识和能力。

重点、难点：

1、提高计算的正确性。

2、提高解决实际问题的能力。

教具准备：

口算卡片，投影。

教学过程：

一、课堂作业设计：

1、口算

820÷30=    180×3=     360÷4=     230×3=

57-32=      540÷3=    360-40=     320×5=

指一行同学每人一题。

40÷4=    28÷7=    90÷3=     400÷4=    280÷7=

900÷3=   4000÷4=   2800÷7=   9000÷3=

同桌互答，并说一说发现了什么规律。

规律：①除数不变，被除数变大，商也变大了。

②下一行所得的商都比上一行商的末尾多一个0.

2、教材第60页的第1题。

（1）学生独立完成笔算。

（2）指名叙述笔算过程。

3、教材第60页第2题。

（1）投影出示。

（2）估算商是几位数。

（3）计算。

（4）检验计算与估算的商的位数是否一样。

4、教材第60页的第4题。

（1）投影出示。

（2）由图中所给信息，可以提出什么问题?你会想到什么？

（3）同桌交流，相互启示。

（4）提出问题。

今年爷爷的年龄是孙子的几倍？

明年爷爷的年龄是孙子的几倍？

（5）解决问题。

（6）交流解决方法。

二、思维训练。

1、教材第61页的第6题。

（1）投影出示。

（2）说一说：从图中你看懂了什么？

（3）想一想如何解答。

（4）指名解答。

（5）说一说，通过解答过程，你发现了什么规律。

2、教材第61页的第8题。

（1）理解题意。

（2）交流比较方法。

（3）揭示结果。

（4）谈话：交流打字方法。

练习八

教材第67、68页第1-6题。

教学目标：

1、通过多种形式的练习，提高计算能力。

2、培养学生的估算意识和能力。

3、培养学生独立解决问题的能力。

重点、难点：

1、训练正确计算的能力。

2、培养独立解决问题的能力。

教具准备：

口算卡片。

教学过程：
一、课堂作业设计。

1、教材第67页第2题。

（1）板书：48×6+2=290              290÷6的余数是（  ）

（2）引导学生弄懂题意。

（3）尝试独立解答。

（4）叙述解答思路。

（5）提问：为什么要填2？在除法算式中，48、6、2、290分别是什么？（290是被除数，6是除数，48是商，2是余数）。被除数、除数、商和余数之间有怎样的关系呢？（被除数÷除数=商+余数）。

（6）板书：106×6+3=427          427÷4=（   ）……（   ）

（7）独立完成。

（8）为什么这麽块就填好了？

你运用哪个知识解决的这个问题？（除法的验算方法，被除数=商×除数+余数）

2、教材第67页第3题。

（1）投影出示。

（2）看懂题目要求。

（3）估算商是几位数。

（4）交流估算过程。

学生：这几道题是一位数除三位数，商有的是两位数，有的是三位数。当被除数的最高位上的数比除数小时，商就是两位数，如330÷8，424÷7，411÷6。被除数的最高位上的数比除数大时，商就是三位数，如582÷4，725÷6，914÷3.

（5）集体在本子上计算。

二、思维训练。

1、说一说每道题的运算顺序。

（1）投影出示。

182+85÷5           （123+12）×6           682-56×7

9×（218+310）       432÷（131-125）      507-368÷8

（2）认真审题，看清运算符号。

（3）指名说出运算顺序。

2、教材第67页第4、5、9题。

独立计算

























_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567893.unknown

_1234567890.unknown

